

# 今起证券交易印花税减半

财政部、税务总局8月27日发布关于减半征收证券交易印花税的公告。公告称,为活跃资本市场、提振投资者信心,自2023年8月28日起,证券交易印花税实施减半征收。

“可以说,本次调降证券交易印花税率充分体现了中央对活跃资本市场的坚定态度和呵护股市的信心决心,释放了重大积极的政策信号。”有业内人士表示。

## 证监会:发挥过积极作用

按照《中华人民共和国印花税法》,证券交易的印花税按成交金额的1‰进行单项收取。证监会有关部门负责人此前在答记者问时表示,已关注到市场对调降证券交易印花税税率的呼吁和关切。从历史情况看,调整证券交易印花税对于降低交易成本、活跃市场交易、体现普惠效应发挥过积极作用。

1990年至今,A股证券交易印花税经历2次上调,7次下调,目前按股票交易成交金额的1‰对卖方单边征收。

“从短期看,证券交易印花税调整往往对资本市场和投资者信心产生立竿见影的影响。”中央财经大学财政税务学院副教授孙鲲鹏在接受采访时指出,下调证券交易印花税将降低交易成本,有助于更多特质信息融入股价,有利于提升资本市场定价效率。

德邦证券首席宏观经济学家芦哲认为,从交易费用的视角看,近几年证

券交易印花税的规模约占当年IPO规模的一半。下调印花税将在边际上改善资金面环境,同时也利好投资成本下行,促进交易活跃。

在最近四次印花税调降之后,上证综指成交量分别在当周最高上升71%、98%、114%以及139%。独立财经撰稿人曹中铭认为,证券交易印花税的下调或取消,毫无疑问能够为市场带来一定的正面效应,能够进一步降低投资者的交易成本,更利于向市场释放流动性。

对于调整证券交易印花税对市场的影响,亦有专家持不同观点。“复盘7次印花税率下调可以发现,在印花税政策调整的当天,股市反应往往较为强烈。”上海财经大学公共政策与治理研究院副院长田志伟向记者表示。

## 上次调整A股利好

1990年印花税在深圳开征,当时征收标准是由卖出股票的交易者缴纳

成交金额的6‰;同年的11月,深圳市对买家也开征了6‰的印花税。

### A股印花税历次调整及影响:

1991年10月10日,印花税由6‰下调至3‰,这是我国证券市场史上第一次调整印花税。调整后大牛市行情启动,半年后,上证指数从180点飙升到1429点,涨幅接近7倍。

1997年5月12日,印花税由3‰上调至5‰。当天形成大牛市顶峰,此后沪指下跌500点。

1998年6月12日,印花税由5‰下调至4‰,调整后首个交易日,沪指收盘小幅上涨2.65%。

2001年11月16日,印花税由4‰下调至2‰,调整之后,沪指有过一段100多点的行情。

2005年1月23日,印花税再次下调,由2‰下调至1‰。调整后的1月24日,沪指收盘上涨1.73%。随后,A股引来波澜壮阔的一波三年的大牛市,上证指数在2007年10月达到历史新高点6124点,至今仍未突破。

2007年5月30日,印花税由1‰

上调至3‰,这是1997年以来10年间唯一的一次上调。值得注意的是,上调印花税的消息在5月29日深夜发布,这也造成5月30日当日大盘大跌6.5%。可以说,当时的上证4334点实际上是政策顶,市场已经认为股市过热了!可是当时的市场非常疯狂,直到10月份中旬6124点才结束牛市。

2008年4月24日,印花税从3‰调整为1‰,调整后,沪指收盘大涨9.29%,大盘接近涨停。可以说,3000点是当时的第一次官方护盘,第一次政策底。

2008年9月19日,上证跌到1800点附近,第二次政策底出现,官方第二次护盘,证券交易印花税由双边征收改为单边征收,税率保持1‰。当天沪指创下史上第三大涨幅,收盘时上涨9.45%,两市个股全部涨停。大约1个月后,上证最低点1664点出现,市场底出现。大盘止跌回升,随着4万亿刺激政策的推出,到2009年8月,上证上涨到3400点上方,大盘翻倍。

(新华 央视 中证)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育  
学思想 强党性 重实践 建新功

# 胸怀“国之大者” 服务强国建设

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,四川大学认真贯彻落实“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,胸怀“国之大者”,高站位谋划、高标准推进、高质量落实,以强化理论学习指导发展实践,以深化调查研究推动解决发展难题,以推动学校高质量发展、提高师生获得感幸福感的新成效检验主题教育成果,不断推进中国特色世界一流大学建设。

## 聚焦强国建设 推进高质量发展

7月7日,中共四川大学第九届委员会第二次全体会议召开。会议审议通过决定,聚焦国家战略需求和区域发展需要,从人才培养质量、教师队伍水平、创新能力、社会服务成效等10个方面,对推进学校高质量发展作出全面部署。

“决定起草和会议召开的过程中,我们广泛征求学校各方面意见建议并开展分组讨论,统一认识、凝聚合力,增强信心、提振精神。这是我们切实把主题教育成果转化推动学校高质量发展、服务教育强国

建设的生动实践。”学校党委书记甘霖说。

主题教育开展以来,四川大学坚持学思践悟,深入调查研究,集中学习研讨,深入思考“强国建设,川大何为”,进一步健全党委议大事、抓大事、管全局,推动学校高质量发展的体制机制。学校领导班子聚焦拔尖创新人才培养、高峰学科建设、领军人才育引、原始创新能力提升、治理效能提高等事关学校高质量发展的领域开展调研,着力把情况摸清,把问题找准。

主题教育期间,四川大学高质量发展取得显著成果:独立或牵头获国家级教学成果奖14项,获第二批国家级一流课程64门,顺利完成山区河流保护与治理、生物治疗、口腔疾病防治3个全国重点实验室重组工作,新增两个联合共建全国重点实验室,10项成果荣获教育部高校科研优秀成果奖(科学技术)。

## 顺应时代需求 优化学科结构

四川大学校领导深入院系开展调研,全面了解学科发展现状,充分研判学科优势与短板,准确梳理学科建设特别是学科结构方面

的突出问题。调研发现,学校二级学科过多,学科资源难以聚焦,部分二级学科对接国家需求不够精准,服务国家重大需求能力还需进一步提升。针对这些制约学校高质量发展的问题,校长汪劲松指出:“服务科技自立自强是高校义不容辞的责任和使命,四川大学要在基础研究上体现川大担当,要在学科交叉融合上展现川大作为,要在深化科技评价体制改革上开展川大探索,要在高水平科技人才培养上作出川大贡献。”

学校系统梳理国家急需领域和重点建设领域,紧密围绕国家重大需求、学科发展前沿和人才培养需要,发挥学科优势特色、促进学科交叉融合,持续深化有组织科研,推进科教融合、产教融合,加强校地合作、校企合作,提升服务国家重大战略需求和区域经济社会发展的能力。今年上半年,学校已对一批二级学科进行了优化调整。优化调整二级学科后,相关一级学科下的二级学科设置更加合理,有效释放了学科资源,有利于学科集中资源聚焦优势特色方向建设,也为进一步布局符合国家重大战略需求和学术发展前沿的新学科奠定基础。

## 践行宗旨 解师生“急难愁盼”

现场投递、现场扫描、现场预审、线上审核、自动归档……在四川大学江安校区,智能财务投递报销机让数据多跑路、师生少跑腿,帮助师生实现了全天候一站式财务报销。在主题教育中,学校着力解决师生关心关切的“急难愁盼”和“关键小事”,受到师生的一致好评。

四川大学把为师生办实事作为主题教育重要内容,积极开展“民呼我为”“接诉即办”活动,以师生群众满意不满意作为根本评判标准,切实解决提高学生就业质量、整治校园环境、改造学生宿舍、提升校园文化氛围、提升财务信息化工作水平等师生“急难愁盼”的具体问题。

为进一步提升人才培养质量、促进毕业生高质量就业、强化校企合作,校班子成员带头到大院大企访企拓岗,校院两级开展190余次访企活动,举办线下宣讲会702场,线下双选会68场,线上宣讲会405场,空中双选会163场。面向脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭以及有残疾的毕业生,完善“一人一档”“一人一策”就业帮扶机制。(据《光明日报》)